

USCITE

Si evidenziano le seguenti voci:

Spese per prestazioni istituzionali, che rappresentano la voce più significativa della spesa corrente. Con riferimento al biennio in esame⁴⁷, l'andamento è in aumento, in relazione all'andamento degli esodi e delle riliquidazioni⁴⁸ (da 1,964 migliaia di euro nel 2003 si passa 2.404 nel 2004 e 3.625 nel 2005).

Dal prospetto che segue risulta l'elevato saldo attivo del rapporto tra entrate ed uscite della gestione corrente.

(in migliaia di euro)

	2003	2004	2005
Entrate correnti	16.281	17.228	28.959
Spese correnti	2.471	2.925	5.978
Saldo corrente	13.810	14.303	22.981

Le spese in conto capitale registrano cifre rilevanti nella categoria acquisto titoli emessi dallo Stato (220.330 migliaia di euro nel 2003, 227.400 nel 2004, 190.000 nel 2005), e derivano – come del resto negli anni precedenti - dal reimpiego di titoli scaduti in corso di esercizio. Come si è detto, l'acquisto di titoli emessi dallo Stato si può dire che rappresenta l'unica forma di investimento da parte delle Casse in esame.

⁴⁷ Tenuto conto che la gestione in esame ha avuto inizio il 1° gennaio 1989 e che i premi di previdenza possono essere corrisposti solo dopo sei anni di contribuzione, le spese anzidette sono risultate quasi inesistenti fino al 1994 (alla voce prestazioni corrispondono in tale periodo soltanto rimborsi di contributi). A partire dal 1° febbraio 1995 il premio in parola è stato liquidato secondo il normale criterio di calcolo, che prende a base l'ultimo stipendio percepito.

⁴⁸ Prevalentemente per riesame conteggi e rimborsi.

FONDO PREVIDENZA SOTTUFFICIALI ESERCITO - GESTIONE CARABINIERI
RENDICONTO FINANZIARIO - GESTIONE DI COMPETENZA

(in migliaia di euro)

	2003	2004	%	2005	%
ENTRATE					
TITOLO I - ENTRATE CONTRIBUTIVE					
Aliquote contributive a carico degli iscritti	12.626	13.560	7%	22.873	69%
TITOLO III - ALTRE ENTRATE					
Redditi e proventi patrimoniali	3.655	3.668	0%	4.086	11%
Entrate non classificabili in altre voci					
Fondo Garanzie Prestiti	-	-		-	
TOTALE ENTRATE CORRENTI	16.281	17.228	6%	26.959	56%
TITOLO IV - ENTRATE PER ALIENAZIONE DI BENI PATRIMONIALI E RISCOSSIONE DI CREDITI					
Realizzo di valori mobiliari	199.775	215.000	8%	165.900	-23%
Riscossione di crediti e prestiti a breve termine	164	164	0%	49	-70%
TITOLO VII					
Partite in sospeso	1.037	-	-100%	-	
TOTALE	217.257	232.392	7%	192.908	-17%
USCITE					
TITOLO I - SPESE CORRENTI					
Spese per acquisto di beni di consumo e servizi	1	-	-100%	-	0%
Spese per prestazioni istituzionali	1.964	2.404	22%	3.625	51%
Oneri finanziari	17	-		-	
Oneri tributari	489	473	-3%	295	-38%
USCITE NON CLASSIFICABILI IN ALTRE VOCI	-	48		2.058	
TOTALE SPESE CORRENTI	2.471	2.925	18%	5.978	104%
TITOLO II - SPESE IN CONTO CAPITALE					
Acquisto titoli emessi dallo Stato	220.330	227.400	3%	190.000	-16%
Concessione di crediti e prestiti a breve termine	53	-	-100%	-	
TITOLO IV - PARTITE DI GIRO					
Partite in sospeso	1.039	-	-100%	-	
TOTALE	223.893	230.325	3%	195.978	-15%
Avanzo/Disavanzo	-6.636	2.067	-131%	-3.070	-249%
Totale a pareggio	217.257	232.392	7%	192.908	-17%

9.3.2. Conto economico

Il successivo prospetto compendia i dati relativi al conto economico. Tali dati evidenziano un avanzo economico che da 13.742 nel 2004 migliaia di euro nel 2003 passa a 13.970, 22.123 nel 2005.

FONDO PREVIDENZA SOTTUFFICIALI ESERCITO - GESTIONE CARABINIERI
CONTO ECONOMICO

(in migliaia di euro)

	2003	2004	%	2005	%
A) VALORE DELLA PRODUZIONE					
PROVENTI E CORRISPETTIVI PER LA PRODUZIONE	12.625	13.560	7%	22.873	69%
B) COSTI DELLA PRODUZIONE					
PER MATERIE PRIME E SERVIZI	1.965	2.404	22%	3.625	51%
TOTALE PARTE PRIMA	10.660	11.156	5%	19.248	73%
C) PROVENTI E ONERI FINANZIARI					
ALTRI PROVENTI FINANZIARI	3.865	3.440	-11%	5.242	52%
INTERESSI E ALTRI ONERI FINANZIARI	17		-100%	2.010	
TOTALE PROVENTI E ONERI FINANZIARI	3.848	3.440	-11%	3.232	-6%
E) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI	277	153	-45%	62	-59%
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE	14.231	14.443	1%	22.418	55%
IMPOSTE DELL'ESERCIZIO	489	473	-3%	295	-38%
AVANZO ECONOMICO	13.742	13.970	2%	22.123	58%

9.3.3. Situazione patrimoniale

La situazione patrimoniale della gestione è esposta nel prospetto che segue.

Il prospetto rende conto del notevole incremento patrimoniale del Fondo negli esercizi considerati (da 157.036 migliaia di euro nel 2003, a 171.007 nel 2004, 193.130 nel 2005. Continua, quindi, l'andamento in forte aumento degli anni precedenti⁴⁹.

Gli investimenti mobiliari rappresentano la massima parte delle attività e si presentano – in linea con l'andamento degli anni precedenti⁵⁰ – in costante crescita: da 142.800 migliaia di euro nel 2003, a 155.200 nel 2004, 179.300 nel 2005. Tale aumento è da ricondurre – come pure negli esercizi precedenti – all'avanzo economico, che determina una disponibilità liquida che viene investita automaticamente. Va messo in evidenza il ruolo centrale che assumono nella gestione le rilevanti risorse del Sodalizio.

I residui attivi, risultanti dal prospetto della situazione patrimoniale allegato al bilancio, passano da 1.033 migliaia di euro nel 2003, a 1.472 nel 2004, 3.245 nel 2005. Il predetto dato relativo al 2005 indicato nella situazione patrimoniale non concorda con il corrispondente del rendiconto finanziario e della situazione amministrativa (euro 4.208.906,80). La differenza⁵¹ è data dalla posta relativa a "ratei e risconti" (interessi sui titoli pari a euro 963.831,83), che nella situazione patrimoniale sono indicati separatamente dai residui, fra le attività.

Tra le passività la posta di maggiore rilievo è costituita nel 2003 e nel 2004 dai "risconti passivi" (rispettivamente 1.345 migliaia di euro e 1.517); come si è detto, trattasi di interessi su titoli e prestiti goduti all'atto della sottoscrizione ma di pertinenza dell'esercizio successivo. Nel 2005 la posta di maggiore rilievo è costituita dai residui passivi (1.248 migliaia di euro).

⁴⁹ Da 103.073 migliaia di euro nel 1999, a 113.950 nel 2000, a 128.503 nel 2001, a 143.296 nel 2002, a 157.038 nel 2003.

⁵⁰ Da 97.181 nel 1999, a 115.869 nel 2000, a 126.472 nel 2001, a 122.245 nel 2002, a 142.800 nel 2003.

⁵¹ euro 3.245.075,05 (residui indicati nella situazione patrimoniale) + 963.831,83 (ratei e risconti) = 4.208.906,80 (residui passivi nel rendiconto e nella situazione amministrativa).

FONDO PREVIDENZA SOTTUFFICIALI ESERCITO - GESTIONE CARABINIERI
SITUAZIONE PATRIMONIALE

(in migliaia di euro)

	2003	2004	%	2005	%
<u>ATTIVITÀ</u>					
Disponibilità liquide	14.987	16.402	9%	11.194	-32%
Residui attivi	1.033	1.472	42%	3.245	120%
Immobilizzazioni finanziarie (crediti verso Stato)	216	162	-25%	113	-30%
Investimenti mobiliari	142.800	155.200	9%	179.300	16%
Rimanenze attive: Partite in conto sospesi	-	-		-	0%
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE	158.820	173.074	9%	193.739	12%
RATEI ATTIVI (crediti esercizi futuri)	-	-		964	
TOTALE ATTIVO		173.236		194.815	
<u>PASSIVITÀ</u>					
Residui passivi	528	586		1.247	113%
Risconti passivi	1.345	1.517	13%	311	-79%
Fondi accantonamento vari	126	126	0%	126	0%
					0%
TOTALE PASSIVITÀ	1.999	2.229	12%	1.684	-24%
PATRIMONIO NETTO					
AVANZO ECONOMICO ESERCIZIO PRECEDENTE	143.295	157.037	10%	171.007	9%
AVAN/DIS.ECONOMICO DELL'ESERCIZIO	13.742	13.970	2%	22.123	58%
TOTALE PATRIMONIO NETTO	157.037	171.007	9%	193.130	13%
TOTALE PASSIVO E NETTO	159.036	173.236	9%	194.814	12%

9.3.4. Situazione amministrativa

Nel prospetto che segue viene esposta la situazione amministrativa. Essa presenta nel biennio considerato avanzi di amministrazione di 11.060 migliaia di euro nel 2004, 9.546 nel 2005.

Per quanto riguarda la concordanza dei dati relativi ai residui attivi e passivi con quelli corrispondenti del rendiconto finanziario e della situazione patrimoniale, si rinvia a quanto detto nel paragrafo che precede.

La consistenza di cassa concorda con quella della situazione patrimoniale.

FONDO PREVIDENZA SOTTUFFICIALI ESERCITO - GESTIONE CARABINIERI
SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

(in migliaia di euro)

	2003		2004		2005	
Consistenza di cassa inizio esercizio		21.424		14.987		16.402
in c/competenza	216.224		230.810		188.699	
Riscossioni		217.628		231.843		190.171
in c/residui	1.403		1.033		1.472	
Pagamenti		223.365		229.747		194.731
in c/residui	699	224.064	681	230.428	648	195.379
Consistenza di cassa a fine esercizio		14.987		16.402		11.194
degli esercizi precedenti	-		-			
Residui attivi		1.033		1.472		4.209
dell'esercizio	1.033		1.472		4.209	
degli esercizi precedenti	-		-		-	
Residui passivi		528		586		1.247
dell'esercizio	528		586		1.247	
Avanzo di amministrazione a fine esercizio		15.492		17.288		14.155

9.4. Cassa Ufficiali Marina Militare (esercizi finanziari 2004 e 2005)

9.4.1. Rendiconto finanziario

Dal prospetto (v. appresso), contenente i dati contabili della gestione finanziaria relativi al biennio in esame, risulta quanto segue.

ENTRATE

- Entrate contributive: si tratta - come si è visto - di ritenute effettuate sugli stipendi degli iscritti (2% sull'80% dello stipendio e della tredicesima mensilità⁵²). L'andamento di tale voce è nel 2004 in lieve incremento rispetto al 2003; nel 2005 l'incremento è più consistente (si passa da 1.772 migliaia di euro nel 2003 a 1.800 nel 2004, 2.358 nel 2005). Ciò è in relazione all'andamento degli accrediti alla Cassa da parte degli organi del Ministero della Difesa che effettuano le trattenute.

- Redditi e proventi patrimoniali: derivano principalmente da canoni di locazione di immobili⁵³. L'andamento di tale voce è relativamente stabile, con tendenza a lievi incrementi (241 migliaia di euro nel 2003, 247 nel 2004, 251 nel 2005)

SPESE

- Tra le poste più significative delle spese correnti rilevano le spese per prestazioni istituzionali che rappresentano la massima parte del totale: si riferiscono all'indennità supplementare corrisposta agli Ufficiali.

La liquidazione di detta indennità fino alla data del 30 novembre 1994 è stata di fatto corrisposta in un'unica soluzione allo scadere dei 6 mesi dalla data di cessazione dal servizio. L'anzidetta prestazione viene ora corrisposta in rate posticipate, come riferito sopra al punto 8.1.1.. Tale dilazione trae origine dalle passate situazioni gestionali della Cassa Ufficiali Marina militare, da ricondurre alle medesime cause che hanno inciso sulla gestione della Cassa ufficiali Esercito. L'andamento della posta relativa alle spese per prestazioni istituzionali - come nei precedenti esercizi⁵⁴ - è discontinuo (da 1.003 migliaia di euro nel 2003, si passa a 1.323 nel 2004, 920 nel 2005), essendo in relazione con il numero dei congedi.

⁵² in applicazione dell'art. 3 della legge 5 luglio 1965, n. 814, gli stipendi mensili lordi spettanti agli Ufficiali sono assoggettati ad una ritenuta, quale contributo per la Cassa Ufficiali, del 2% dell'80% di tali stipendi e, dal 1990, anche sull'importo della 13ª mensilità (D.M. 6/6/1990).

⁵³ immobile "Monte Terminillo" (in comproprietà al 50% con il Fondo di previdenza Sottufficiali M.M.)⁵³, locato al "Circolo Ufficiali e Sottufficiali M.M".

⁵⁴ Da 1.466 migliaia di euro nel 1999 si passa a 2.309 nel 2000, 2.500 nel 2001, 733 nel 2002, 1.003 nel 2003).

CASSA UFFICIALI DELLA MARINA MILITARE
ACCERTAMENTI - IMPEGNI
RENDICONTO FINANZIARIO - GESTIONE DI COMPETENZA

(in migliaia di euro)

ENTRATE	2003	2004	%	2005	%
Titolo I - Entrate contributive					
Quote legge n. 1015/34 e successive modificazioni	1.772	1.800	2%	2.358	31%
Titolo III - Altre entrate					
Redditi e proventi patrimoniali: affitto immobili	241	247	2%	251	2%
Interessi su cc/prestiti	17	8	-53%	6	-25%
Interessi su titoli di Stato	15	23	53%	33	43%
Poste correttive e compensative - Recupero e rimborsi					
Titolo IV - Entrate per alienazione di beni e riscossione di crediti					
Alienazioni di beni immobili		0			
Realizzo di valori mobiliari: realizzo titoli di Stato	3.347	7.448	123%	9.048	21%
Riscossione crediti		0			
	5.392	9.526,0	77%	11.696	22,8%

USCITE	2003	2004	%	2005	%
Titolo I - Spese correnti					
Spese per gli organi dell'ente					
Spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi	27	34	25,9%	89	161,8%
Spese per prestazioni istituzionali (I.S.)	1.003	1.323	31,9%	920	-30,5%
Oneri finanziari					
Oneri tributari	31	33	6,5%	52	57,6%
Poste correttive entrate correnti					
	1.061	1.390	31,0%	1.061	-23,7%
Titoli II - Spese in conto capitale					
Acquisto valori mobiliari	3.347	7.448	122,5%	9.048	21,5%
Concessione di prestiti					
Ricostruzione ripris.manut.imm.	51	141	176,5%	399	183,0%
	4.459	8.979	101,4%	10.508	17,0%
	933	547	-41,4%	1.188	117,2%
	5.392	9.526	76,7%	11.696	22,8%

9.4.2. Conto economico

Il conto economico (v. appresso prospetto) concorda con i dati sia del rendiconto finanziario, sia della situazione patrimoniale.

L'andamento – pur discontinuo ed in diminuzione nel 2004 – è complessivamente migliorativo fino ad attestarsi su un avanzo di 1.341 migliaia di euro nel 2005.

Nel prospetto che segue viene evidenziato il rapporto – sempre positivo, ma con una lieve diminuzione nel 2004 e un picco nel 2005 - tra le entrate correnti, riferite alle aliquote contributive, e le relative spese correnti, costituite solo dalle liquidazioni della indennità supplementare.

(in migliaia di euro)

Anno	2003	2004	2005
Entrate contributive	1.772	1.800	2.358
Spese correnti (ind, suppl.),	1.003	1.323	920

CASSA UFFICIALI DELLA MARINA MILITARE
CONTO ECONOMICO

(in migliaia di euro)

	2003	2004	%	2005	%
<u>PARTE PRIMA</u>					
<u>A) valore della produzione</u>					
Proventi e corrispettivi per produz prestazioni ed altro	2.051	2.077	1%	2.608	26%
<u>b) costi della produzione</u>	1.078	1.433	33%	1.194	-17%
<u> differenza tra valore e costi</u>	973	644	-34%	1.414	120%
<u>c) oneri e proventi finanziari</u>	0	0	0%	0	0%
<u>d) oneri e proventi straordinari</u>	74	-99	-234%	-60	-39%
<u> risultato prima delle imposte</u>	1.046	545	-48%	1.393	156%
	31	33	6%	52	58%
	1.016	512	-50%	1.341	162%

9.4.3. Situazione patrimoniale

Quanto emerso dall'analisi del rendiconto finanziario è confermato dai dati del prospetto (v. appresso) riguardante la situazione patrimoniale.

Questa rivela un saldo positivo (patrimonio netto) che passa da 6.164 migliaia di euro nel 2003, a 6.675 nel 2004, 8.016 nel 2005.

L'aumento della posta relativa al fondo ammortamento immobili agli immobili, verificatosi nel 2004 e 2005, è da mettere in relazione alle spese per "ricostruzione, ripristino e manutenzione immobili", rilevabili dal rendiconto finanziario.

I dati relativi ai residui attivi della situazione patrimoniale non concordano con i corrispondenti dati della situazione amministrativa e del rendiconto finanziario. In particolare, per il 2004 il dato relativo ai residui attivi nella situazione patrimoniale è pari ad euro 390.183,64, mentre il corrispondente dato della situazione amministrativa e del rendiconto finanziario è pari ad euro 1.989.834,85. Parimenti, nel 2005, i residui attivi come indicati nella situazione patrimoniale ammontano ad euro 281.694,55, mentre quelli indicati nella situazione amministrativa e nel rendiconto ammontano ad euro 3.081.662,48. Ciò dipende dal fatto che nella situazione patrimoniale, sotto la voce residui attivi, non sono ricomprese le "immobilizzazioni finanziarie" (che riguardano "crediti verso lo Stato ed altri soggetti pubblici"⁵⁵ (euro 1.599.651,21 nel 2004: euro 2.799.967,03 nel 2005): mentre la voce residui attivi comprende solo crediti esigibili oltre l'esercizio successivo.

⁵⁵Nelle "immobilizzazioni finanziarie", indicate separatamente dai residui attivi, sono compresi i crediti verso lo Stato ed altri soggetti pubblici relativamente ad importi esigibili entro l'esercizio successivo; nei "crediti verso lo Stato ed altri soggetti pubblici" compresi nei residui attivi sono compresi i crediti verso lo Stato ed altri soggetti pubblici esigibili oltre l'esercizio successivo.

CASSA UFFICIALI DELLA MARINA MILITARE
SITUAZIONE PATRIMONIALE

(in migliaia di euro)

ATTIVITÀ	2003	2004	%	2005	%
<u>DISPONIBILITÀ LIQUIDE</u>					
Conti correnti e Cassa	1.885	396	-79,0%	502	26,8%
<u>RESIDUI ATTIVI</u>					
Crediti verso stato	250	32	-87,2%	5	-84,4%
Crediti utenti	166	247	48,8%	251	1,6%
Crediti verso terzi	247	111	-55,1%	26	-76,6%
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE	2.548	787	-69,1%	784	-0,4%
Immobilizzazioni materiali	7.299	7.440	1,9%	7.803	4,9%
Immobilizzazioni finanziarie (crediti verso Stato)	0	1.600		2.800	75,0%
TOTALE ATTIVITÀ	9.847	9.827	-0,2%	11.387	15,9%

PASSIVITÀ	2003	2004	%	2005	%
Patrimonio netto					
Fondo di dotazione	5.148	6.163	20%	6.675	8,3%
Avanzo economico esercizio	1.016	512	-50%	1.341	161,9%
Residui passivi (I.S.)	3.337	2.729	-18%	2.799	2,57%
Fondo garanzia prestiti	11	11	0%	11	0,00%
Fondo ammortamento immobili	335	411	23%	561	36,50%
TOTALE PASSIVO E NETTO	9.847	9.826	0%	11.387	15,9%

9.4.4.- Situazione Amministrativa

Il prospetto che segue, relativo alla situazione amministrativa, espone nel biennio considerato disavanzo amministrativo di 343 migliaia di euro nel 2004, ed un avanzo di 785 nel 2005⁵⁶.

Si rileva un andamento in aumento dei residui attivi dal 2003 al 2005 (rispettivamente, 663 migliaia di euro nel 2003, 1.990 nel 2004, 3.082 nel 2005), ed un livello costante nel biennio dei residui passivi, che diminuiscono rispetto all'anno di riferimento (3.338 migliaia di euro nel 2003, 2.729 nel 2004, 2.799 nel 2005).

Per quanto riguarda la concordanza dei dati relativi ai residui attivi e passivi con quelli corrispondenti del rendiconto finanziario e della situazione patrimoniale, si rinvia a quanto detto nel paragrafo che precede.

**CASSA UFFICIALI DELLA MARINA MILITARE
SITUAZIONE AMMINISTRATIVA**

(in migliaia di euro)

	2003	2004	2005
CONSISTENZA DI CASSA INIZIO ESERCIZIO	1.470	1.885	396
<i>in c. competenze</i>	4.976	7.647	8.640
<u>Riscossioni</u>	5.335	8.100	10.614
<i>in c. residui</i>	359	453	1.974
<i>in c. competenze</i>	3.459	7.675	9.557
<u>Pagamenti</u>	4.920	9.589	10.508
<i>in c. residui</i>	1.461	1.914	951
CONSISTENZA DI CASSA FINE ESERCIZIO	1.885	396	502
<i>degli esercizi precedenti</i>	247	111	26
<u>Residui attivi</u>	663	1.990	3.082
<i>dell'esercizio in corso</i>	416	1.879	3.056
<i>degli esercizi precedenti</i>	2.338	1.425	1.848
<u>Residui passivi</u>	3.338	2.729	2.799
<i>dell'esercizio in corso</i>	1.000	1.304	951
AVANZO/DISAVANZO DI AMM.NE A FINE ESERCIZIO	-790	-343	785

⁵⁶ Negli esercizi precedenti si erano avuti disavanzi di 903 migliaia di euro nel 2000, 1.248 nel 2001, 1.803 nel 2002, 790 nel 2003.

9.5.- Cassa Sottufficiali Marina Militare (esercizi 2004, 2005)

9.5.1. Rendiconto finanziario

Dal prospetto (v. appresso), si evidenziano le seguenti voci:

ENTRATE

- Entrate contributive: in applicazione dell'art. 3 della legge 5 luglio 1965, n. 814, gli stipendi mensili lordi spettanti ai Sottufficiali s.p., s.c.r.d. e Sergenti, non in servizio di leva, sono assoggettati ad una ritenuta quale contributo per la Cassa Sottufficiali nella misura del 2% dell'80% di tali stipendi, e, dal 1990, anche sull'importo spettante per la 13^a mensilità (D.M. 6 giugno 1990); l'andamento di tale posta è in lieve aumento nel 2004 rispetto all'anno di riferimento (da 4.395 migliaia di euro a 4.688); e, in notevole aumento nel 2005 (in tale anno si passa a 7.476 migliaia di euro), dovuto al fatto che dall'1 gennaio 2005 sono stati applicati i nuovi parametri stipendiali di cui al D.P.R. n. 193 del 2003, che hanno determinato una notevole crescita nelle entrate contributive.

- Redditi e proventi patrimoniali: tale voce comprende le seguenti poste: a) affitti immobili: hanno un andamento, sostanzialmente costante, in lieve fisiologico aumento (206 migliaia di euro nel 2004, 211 nel 2004, 215 nel 2005; b) interessi su prestiti e c/c: costituisce la posta di maggiore rilievo, tra i "redditi e proventi patrimoniali", ed ha un andamento in aumento, tranne che nel 2004 in cui si verifica una diminuzione del 11% rispetto all'esercizio precedente (da 335 migliaia di euro nel 2003, a 298 nel 2004, 777 nel 2005)⁵⁷; c) interessi su titoli di Stato: tale posta è costante (da 283 nel 2003 a 277, sia nel 2004 che nel 2005).

- Realizzo valori mobiliari: è la più rilevante posta delle entrate ed attiene ad operazioni finanziarie di alienazione titoli di Stato: da 61.854 migliaia di euro nel 2003, a 26.397 nel 2004, 58.307 nel 2005.

⁵⁷ Continua l'andamento sostanzialmente in aumento degli anni precedenti (da 345 migliaia di euro nel 1999, si passa a 389 nel 2000, 402 nel 2001, 416 nel 2002, 335 nel 2003).

USCITE

- Prestazioni istituzionali: assumono particolare rilievo⁵⁸; sull'andamento influisce l'andamento degli esodi (da 1.418 migliaia di euro nel 2003, a 1.338 nel 2004, 1.546 nel 2005). Appare utile evidenziare lo squilibrio tra entrate contributive e spese per prestazioni istituzionali, nel senso che le prime superano di gran lunga le seconde.

- Acquisto valori mobiliari: è una voce corrispondente a quella in entrata (realizzo titoli di Stato) e riguarda il reimpiego dei titoli nel corso degli esercizi.

- Concessione di prestiti: l'attività creditizia svolta a completamento di quella principale ha fatto registrare un decremento del 4,3% nel 2004 rispetto al 2003 ed un notevole incremento del 90,7% nel 2005.

⁵⁸ Sono costituite - come si è visto - dal premio di previdenza.